社會領域五下單元六第2課教案
	領域/科目
	社會
	設計者
	

	實施年級
	五下
	教學時間
	120分鐘

	單元名稱
	六、臺灣的自然資源

	課名
	2.永續經營

	設計依據

	學習重點
	學習表現
	2a-Ⅲ-1關注社會、自然、人文環境與生活方式的互動關係。
	總綱與領綱之核心素養
	●B3藝術涵養與美感素養
社-E-B3體驗生活中自然、族群與文化之美，欣賞多元豐富的環境與文化內涵。

●A2系統思考與解決問題
社-E-A2敏覺居住地方的社會、自然與人文環境變遷，關注生活問題及其影響，並思考解決方法。

	
	學習內容
	Ae-Ⅲ-1科學和技術發展對自然與人文環境具有不同層面的影響。

Ca-Ⅲ-1都市化與工業化會改變環境，也會引發環境問題。

Ce-Ⅲ-2在經濟發展過程中，資源的使用會產生意義與價值的轉變，但也可能引發爭議。
	
	

	融入議題與其實質內涵
	●環境教育

環E3了解人與自然和諧共生，進而保護重要棲地。

環E4覺知經濟發展與工業發展對環境的衝擊。

環E5覺知人類的生活對其他生物與生態系的衝擊。

環E6覺知人類過度的物質需求會對未來的世代造成衝擊。

環E16了解物質循環與資源回收利用的原理。

環E17養成日常生活節約用水、用電、物質的行為，減少資源的消耗。

	與其他領域/科目的連結
	數學領域、自然科學領域

	教材
來源
	●南一版社會領域五下單元六第2課

	教學設備/資源
	· 雅美（達悟）族飛魚季影片

· 國家公園分布圖（照）片。

· 習作二「永續經營與國家公園」（習作第26頁、第27頁）。

	學習目標

	1. 舉出保護臺灣自然資源的具體做法。

2. 了解經濟開發與永續經營自然資源並重。

3. 了解設置國家公園的目的與重要性。

4. 培養愛護與保育自然資源的態度。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	評量方式

	一、永續經營

(一)引起動機

指導兒童觀賞「雅美（達悟）族飛魚季」影片，並思考什麼是永續經營。

(二)閱讀與思考
引導兒童閱讀課本第96、97頁圖文，並思考如何永續經營自然資源。
(三)紅白大對抗

學生分紅白兩隊，紅隊每人分竹筷一雙，白隊每人墊板一塊，教室分成紅白兩大區，兩區的地板分別散布五百個一立方公分小積木代表海中的魚群。紅白兩區在教師宣布開始後，可利用手中的筷子和墊板捕捉海中的魚，限時五分鐘，最後看看哪一區出現沒有魚可捕的現象。

1.學生發表兩區魚的數量變化。
2.學生發表遊戲中漁夫捕魚的感想。

3.學生發表想要能永續經營漁業活動，用怎樣的捕魚方式比較好。

(四)問題與討論
1.臺灣永續經營漁業的做法有哪些？

➜開放捕撈漁期、禁止捕撈期、封溪護漁、自然工法的魚梯等。

2.臺灣如何永續經營山地資源呢？

➜利用地形地貌來經營農業活動等，例如桃園爺亨部落建造梯田、開發和環境取得平衡。

(五)小結

開發中的臺灣，自然環境正遭受著嚴峻的考驗，我們要取得資源利用與經濟開發的平衡，達到永續經營產業的目標。

～第一節結束／本課共3節～
二、環保與節能減碳

(一)閱讀與思考
引導兒童閱讀課本第98、99頁圖文，並生活中環保節能的作法。

(二)環保節能九宮格

兩位學生一組分配一張九宮格底紙，每位學生選黑棋或白旗一種五個、九題題目卡一張含答案（題目卡內容不同）。輪流下棋，若是答對才能放下個人的棋子，若是答錯換家選題號。九個全部答完，結算哪種顏色的棋子多，該家獲勝。

1.題目設計參考課本文本，兩張題目卡的相同題號需不同題目內容。

2.學生發表環保節能對經濟活動的重要。

3.學生分組討論日常生活的節能做法。
4.設計日常生活節能單，並計算可以減少多少碳足跡。
(三)小結

工業的快速發展與科技的進步，除了帶來便利的生活，也對環境造成了負擔，我們要在平日落實環保與節能減碳，才能降低環境負擔。

～第二節結束／本課共3節～
三、國家公園的建置與目的

(一)閱讀與思考
引導兒童閱讀課本第100、101頁圖文，並思考政府設置國家公園的想法。
(二)編歌擂臺賽

1.學生分成九小組，將九個國家公園的特色編成兒歌。選擇的兒歌以容易朗誦的為主。
2.九個國家公園的特色，包含設置目的、地點、景觀、動植物、文化內容等都是取材內容。
3.各小組以磁鐵標示詠唱的國家公園位置。

4.各小組上臺詠唱發表。

(三)小結

我國為了保存與維護國內稀有的動植物種與特有的人文與自然景觀，共設置九座國家公園。

(四)習作指導

教師指導兒童完成習作二「永續經營與國家公園」（習作第26頁、第27頁）

～第三節結束／本課共3節～
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	參考
資料
	· 臺灣國家公園網http://np.cpami.gov.tw

· 漁業兒童網http://www.fa.gov.tw/kids/index.aspx

· 農業兒童網http://kids.coa.gov.tw/

· 特有生物保育中心http://tesri.tesri.gov.tw/
· 臺灣山林悠游網http://recreation.forest.gov.tw/


